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Nem az úgynevezett nagy politika 
fejtegetesere irányulnak e sorok. Azt 
majd elvégzik azok, kik a nemzet aka­
ratából arra hivatva vannak.

E helyűit csak az a kérdés merül 
tel. vájjon mi a teendője a nemzetnek 
az alatt az idő alatt, rnig az ország
parlamentje a politikai kérdéseket el­
intézi ?

Nem lehet más feladatunk, mint 
társadalmunk és gazdasági létünk újjá­
szervezése.

Mind társadalmi, mind gazdasági 
létünket a demokrácia alapelveire kell 
fektetnünk, s az értékes munka legyen 
a főtényező minden téren. Mindenkit 
csupán képessége és tehetsége szerint 
kell értékelni, s kiki a szerint foglalja 
el az őt megillető helyet az élet küz­
delmeiben.

Igen nagy hibája társadalmi létünk- 
nek, hogy még ma is az öröklött jogok, 
a rang és vagyoni kiválóságok szerint 
Ítélik meg az embereket.

A nepotizmus és kapitalizmus, a 
regi oligarchikus világnak e ^copfjai“ 
még ma sem vesztek el, sőt csodálatos, 
hogy a szabad szellem fejlődése ellenére 
— újból virágzanak. Pedig ez a körül­
mény kétségtelenül elégedetlenséget szül.
A nyomornak és szenvedésnek ezek a 
tulajdonképpeni kutforrásai.

A francia forradalom éppen ezt a 
kasztszellemet akarta letörni, mely a 
nép millióinak szabad érvényesülését 
meggátolja.

Ma Magyarországon mintha ismét­
lődnének a francia forradalom előtti 
állapotok !

Az ország területét úgyszólván né­
hány száz ember tartja birtokában. 
Ezeknek aratják le az ország földjéről 
a gyümölcsöt, inig a többi 19 millió 
csupán vak eszköz, csupán adótárgy, 
mely jóformán csak szenvedőleges életet 
él ez országban, s cselekvőleges szerepe 
alig van.

Azok a mind gyakrabban megis­
métlődő társadalmi forrongások és tömeg­
sztrájkok, melyek az ország külömböző

részeiben szemünk előtt lefolytak s újból 
és újból jelentkeznek, mind olyan tüne­
tek, melyek társadalmunk nagy beteg­
ségét mutatják.

Az egyre növekvő kivándorlás szo­
morú képet nyújt közállapotainkról, 
melyek nem csupán társadalmi, de gazda­
sági bűneinket is lesújtóan szemünk elé 
tárják.

_ De hiszen érthető is ! Ahol romlott 
a társadalmi szervezet, ott nem is lehet 
egészséges gazdasági fejlődés. Züllöttek 
az ilyen államban az erkölcsök is, 
melyek az állami lét minden ágazatában 
éreztetik sivár voltukat.

A parlamenti vezetők közjogilag 
függetleníthetik ezt az országot, mely 
ekként külsőleg szépnek látszhatik, de 
belsejében beteg, korhadt. Hiába díszít­
jük fel a bábut, különféle pazarsággal, 
beléje lelket, életet önteni képesek nem 
vagyunk. — Belső élet nélkül olyan 
ez az ország, mint egy szépen feldíszí­
tett koporsó, melyben a nemzet teste 
halott, de benne az önzés férgei jól­
lakhatnak.

Az országot tehát belsejében kell 
kezelnünk, gyógyítanunk, uj életre kel­
tenünk. Társadalmát, gazdasági rende­
zését kell megtisztítanunk, megerősíte­
nünk a demokrácia követelményei 
szerint.

Mert csak ez a tevékenység vezet 
az ország önállósága felé. Csakis a tár­
sadalmilag és gazdaságilag erős Magyar- 
ország veheti fel a harcot az európai 
államok létért folyó küzdelmében.

Ez lesz majd az országnak igazi, 
tartalommal biró függetlensége, mely a 
nemzetnek éppen olyan feladata, mint ' 
közjogi életharca, mely előbb-utóbb el- 
sorvasztja a nemzet erejét, ha más 
oldalról megerősíteni nem törekedünk. I

Baloghy Ernő beszéde.
A felirat tárgyalása folyamán fel­

szólalt a verbászi kerület uj képviselője, 
Baloghy Ernő is. Szűzbeszédének nagy 
sikerén örülünk mi is, de nem csodál­
kozunk. Lapunk vezércikkeiben mint 
lapunk felelős szerkesztője évek során 
át ragyogtatta mélyen járó közjogi tu­

dását, valamint az ide vágó kérdések 
tárgyalásában éles dialektikáját.

Julius 7-én mondott szűzbeszédé­
ben is kiterjeszkedett az összes alkot­
mányjogi, gazdasági, külügyi és nemze­
tiségi kérdésekre, melyek ma a törvény- 
hozásban és a politikai napilapokban 
állandóan napirenden vannak. A fel - 
irathoz szólt. Éles szemmel, de nagy 
mérséklettel mutatott rá a felirat hiá­
nyaira. A múlt események szempont­
jából sajnálta, hogy a felirat mellőzte 
azokat az előzményeket, melyek a nem­
zet lelkében végbement átalakulást fel­
idéztek s hogy a nagy nemzeti küzdelem 
puszta félreértéssé zsugorodott össze 
benne. Nagy mozgást keltett az a ki­
jelentése, hogy nem jó minden kapott 
sebünkre fátyol! borítani, mert egyszer 
úgy falainak megdöfni, hogy a fátyolra 
nem is lesz szükség többé.

Helyesen rámutatott arra, hogy a 
jogfolytonosság és alkotmány helyre­
állítása nem vívmány, nem jótétemény.
A valódi alkotmányosságot kell helyre­
állítani, mely a törvényhozás két ténye­
zőjének egyenlő erősségén alapul. " A 
parlamentet kell erősíteni a végrehajtó 
hatalom tultengésével szemben.

A jövő feladatai szempontjából 
kifejti, hogy a törvényhozás többsége 
nem pusztán numerikus többséget je­
lent, hanem jelenti azt, hogy a nemzet 
képviselői a nemzeti szellemet akarják 
előbbre vinni. Fájlalja, hogy mig a 
kiiály imperativusokban beszél a jövő 
feladatairól, a nemzet képviselete alá­
zatos hódolattal szól róluk.

I Általános helyeslés közt szólt az 

j önáHó vámterülethez való jogunkról s 
! az Ausztriában uralkodó felfogásról, 

mely Magyarországot Ausztria zsákmá­
nyának tekinti ; a német szövetségről, 
mely nekünk végtelenül drága, hacsak 
a fegyveres békét s nem egyúttal bé­
kés fejlődésünket, jogos nemzeti köve­
teléseink kielégítését is biztosítja ; az 
önkormányzati élet fejlesztéséről oly 
irányban, hogy a törvényhatóságok al­
kotmányjogi védelme ne abban álljon, 
ll0Sy a meg nem szavazott adókat 
nem szabad végrehajtás utján be-
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ran! balfelöl.) ott reszketnek attól, hogy 
Magyarország önállóan lélegzik, mert még 
mindig azt kívánják, hogy ez az ország 
Ausztria tartománya legyen. (Zaj.) Ausztriában 
a bekebelezési, az összbirodalmi teória még 
mindig virágzik és Íme csak tegnap láttuk 
annak egyik jelét, mikor az osztrák minisz­
terelnök a mi követelésünkkel szemben, 
amely úgyis csak formális, ugv viselkedik, 
amint viselkedik az, aki a prédát nem akarja 
kezéből kiengedni. (Igaz! ügy van! balfelöl.)

I. képviselőház! Nagyon jól tudom, 
hogy külpolitikai kérdésekhez hozzászólni 
talán nagyobb avatottság kell, mint amilyen­
nel szerény személyem rendelkezik, mert 
maga a kérdés is elég kényes. Mindazonáltal 
mélfóztassanak megengedni, hogy erre vonat­
kozólag is egész röviden nvilatkozhassam. 
(Halljuk! Halljuk!) A trónbeszédben az a 
felhívás foglaltatik, hogy a nemzet is járuljon 
hozzá ahhoz, hogy a béke áldásait továbbra 
is élvezze. Ez teljesen helyes, ehhez a nem­
zet készséggel hozzájárul, mert neki is az a 
kívánsága, hogy békében, stabilitásban éljen, 
belsőleg fejlődhessen. A német-magyar-osztrák 
szövetségről is beszélni egy kissé kényesebb.
A magyarnak kell a német-osztrák-magyar 
szövetség, mert hisz a magyar nemzet is 
látja, hogy ez biztosította az ő békés fejlő­
dését évtizedeken keresztül. (Ellentmondás 
balfelöl.) Bocsánatot kérek, ez biztosította 
békéjét; rosszul fejeztem ki magamat, nem 
azt akartam mondani, hogy békés fejlődését, 
hanem békéjét, mert éppen azt fogom kifej­
teni. hogy csak úgy fogadhatjuk el továbbra 
is ezt a szövetséget, hogyha nemcsak a békét, 
hanem a fejlődést is biztosítja. (Helyeslés 
bal) elöl.)

Ez a szerződés — nem kisebb ember­
nek, mint Bismarcknak iratait, illetve szavait 
citálom — kétségkívül első sorban és főképen 
Németország érdekében köttetett meg. mert 
az 1870-iki háború után Németországnak 
biztosítani kellett magát, azon két hatalom 
revans-háboruival szemben, amelyet Német­
ország levert. így jött létre tehát első sorban 
Németország érdekében a szövetség. A magyar­
nemzetnek kell ez a szövetség, de csak akkor, 
hogyha a nemzeti fejlődést biztosítja: már 
pedig számtalan jel arra mutat, hogy ezen 
szövetség bizonyos tekintetben megszorít ben­
nünket, hogy ezen szövetség bizonyos tekin­
tetben a nemzeti küzdelmet, a nemzeti fej­
lődést megakadályozza. (Igaz! Úgy van! a 
baloldalon és a hl>zépen )

Epen ezek a szempontok azok, ame­
lyeknél fogva én helyesnek és politikailag is 
okos dolognak tartottam volna, ha ebben a 
feliratban ez jeleztetik, ha jelezletik az, hogy 
igenis mi akarjuk a békét és pedig szövet­
séges társunkkal karöltve, de csak úgy, ha 
ennek nem az az ára. hogy a magyar" nem­
zeti követelések ne elégittethessenek ki, mert 
hogy ha a magyar nemzeti követelések nem 
elégíthetők ki, akkor ez a fegyveres béke, ez 
a szövetség nekünk végtelenül* drága. (Igaz!
I gy van! a baloldalon.)

A legsúlyosabb része a trónbeszédnek 
tan az a rész. amikor a mi királyunk az ön­
kormányzat, élet fejlesztéséről, "az önkor­
mányzati testek hatáskörének tágításáról szól. 
amikor arról szól. hogy az önkormányzati 
testekbe életet, pezsgést, érdeklődést kell 
beb vinni. Ez nagyon helyes és bölcs rámu­
tat.ez igen fontos dolog. De már most 
kommá: ha a trónbeszédben ujjnmtatás fog-
!a!!:;:,k arra nézv(b hogy igenis a király is 
'tvanja az önkormányzati élet fejlődését.

vájjon nem vehettünk volna-e mi alkalmat 
magunknak arra, hogy egy mondattal a tör­
vényhatóságoknak a nemzeti küzdelemben 
való résztvétele előtt zászlónkat meghajtsuk? 
(Úgy van! Úgy van! baljelöl.) Nem mond­
hattuk volna-e mi azt felfelé, hogy annál 
nagyobb örömmel üdvözöljük ezt a királyi 
felhívást, mert tudjuk és érezzük, hogy a vár­
megyék nem rozoga szervezetek, hanem az 
utolsó időkben is mentsvárai voltak a magyar 
alkotmánynak és úgyszólván támasz nélkül 
egyedüli védelmezői. I időnk helyeslés balfelöl.)

r. ház! Soha szerencsésebb alkotása 
ennek az országnak nem volt, mint a vár­
megyei rendszer és soha szerencsétlenebbül 
nem bántak egy intézménynyel, mint ezzel a 
vármegyei rendszerrel. 1848-ban kimondatott 
az, hogy a parlamentáris rendszer összhang­
zásba hozandó a vármegyei önkormányzattal. 
1867-ben ugyancsak az uj kormány proklamálta 
ezt az elvet. S mit látunk azóta ? Azt Iájuk, 
hogy ezt az egészséges intézményt naprúl- 
napra jobban megnyirbálták, gyengévé, egész­
ségtelenné és erőtlenné iparkodtak tenni. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalon.)

Az 1886-iki javaslat tárgyalásakor Dárday 
Sándor előadó a következőket mondotta a 
törvényhatóságok alkotmányvédelmi szerepé­
ről (olvassa): „Ha szabad egy triviális hason­
lattal élnem, úgy azt mondhatnám, hogy 
1848 óta az alkotmányi védkötelezettség az 
egész nemzetre szállott át. amelynek sorhadát 
a parlament, a törvényhatóság pedig népfel­
kelési szervezetét képezi. Igaz ugyan, hogy 
az már rendszerint kétségbeejtő helyzet, mi­
dőn a népfelkelésnek akcióba kell lépni.“

És ime, bekövetkezett, akcióba lépett: 
a parlamentet szétkergették és a vármegyék 
nem népfelkelést képeztek, hanem az első 
sorban, úgyszólván egyedül küzdöttek hazánk 
alkotmányáért. Nem rozoga intézmény ez, 
hanem fejlődésre képes intézmény, amelyet, 
ha megerősítünk, Mannlicher-puskákkal sem 
lehet bevenni.

r. ház! Nem tartozik mostani fejtege­
téseim keretébe az. hogy a kormány minő 
formában fogja az önkormányzati életet fej­
leszteni. Én teljesen bízom abban, hogy úgy 
fogja tenni, hogy az ne legyen toldás-foldás, 
hanem egységes, szerves törvényhozási munka.
I gy fogja eszközölni, ahogy az régebben gr. 
Apponvi Albert (Éljenzés a szélsöbaloldalon.) 
mondotta: hogy kellőképen szerveztessék a 
hatalom és egyúttal a szabadság is kellőleg 
biztosítva legyen. így méltóztatott mondani.
A jogállam két gyújtópont körül fordul meg, 
egyik a hatalom kellő szervezete, a másik 
pedig a szabadságok kellő biztosítása.

Meg vagyok győződve, hogy ez a kor­
mány, mikor arra kerül majd a sor, hogy az 
önkormányzati testeket erősítse, azokat a 
labilis alkotmánvbiztositéki kijelentéseket, a 
melyek mg a törvényben vannak, törölni 
fogja. Nagyon jól tudjuk, milyen nagy vita 
forgott a körül, vájjon miben áll a törvény- 
hatóságok alkotmányvédelmi joga ? Abban-e, 
hogy a meg nem szavazott adókat nem sza­
bad végrehajtás utján behajtaniuk, s a meg 
nem szavazott katonákat állitaniok, vagy pedig 
masban ? Én azt hiszem, ezen jog alkotmány- 
vedehm jellege nem ebben áll, hanem abban, 
hogy a törvényhatóságoknak joguk, sőt köte­
lességük az adókat és katonákat, ha meg­
szavazva nincsenek, rendelkezésre nem bocsá­
tani. En meg vagyok győződve, hogy a kor­
mánynak gondja lesz rá, hogy ezek a szaka­
szok, ha a törvény novelláris utón módosittatik 
módosíttassanak, ha pedig uj törvény hozatik,’

akkor ezen alkotmánybiztositéki jog ilyen 
jellege az uj törvényben megfelelően kifeje­
zésre jusson. (Élénk éljenzés.)

Meg vagyok győződve arról is, hogy a 
kormánynak gondja lesz rá, hogy a királyi 
biztosi intézmény egyszersmindenkorra tör­
vény utján lekerüljön politikai életünk szín­
padáról. Gondja lesz a kormánynak arra, 
hogy az a bizonyos 64. szakasz, amely a 
főispánnak teljhatalmat ad, amely nehéz idők­
ben teljesen illuzóriussá teszi az önkormány­
zatot, töröltessék.

T. ház, azon sok szerencsétlenség köze­
peit, mely a vármegyét ezen vérvesztés követ­
keztében érte, legutóbb is történt egy, amely 
alkalmas arra, hogy ezt a vármegyét ne 
erősítse, hanem, ellenkezőleg, teljesen bénává 
tegye.

Ha nem az a nagy államférfin terjesz­
tette volna elő ezt a javaslatot, akinek politikai 
jóhiszeműségében, nagy tudásában és politikai 
becsületében kételkedni okúnk nincsen, t. i. 
Széli Kálmán, akkor én azt állítanám, hogy 
az állami számvevőségeknek rendszeresítése, 
vagyis az a tény, hogy a gazdasági kezelést 
a megyék kezéből kivették, egyenes merény­
let az önkormányzat ellen. (Úgy van! Úgy 
van! a baloldalon.) Hiszen az a vármegye 
egy élő lény, melyet igy a legnemesebb, leg­
szükségesebb szervétől fosztottak meg. Hát 
kiskorú az a vármegye, amely nem képes a 
maga pénzével kellő felügyelet mellett, 
mert hiszen ez is megvan — rendelkezni ? 
Ez, t. ház, egy gondnokság alá helyezett 
megye, még pedig talán azért, hogyha majd 
egyszer kenyértörésre kerül a sor, ne legyen 
a kezében anyagi eszköz, amelylvel rendel­
kezhessék, amelylyel meggátolhassa az alkot­
mányellenes támadásokat. (Úgy van! Úgy 
van ! a baloldalon.) Azt felelik nekem talán 
erre, hogy abban a törvényben ben foglaltatik, 
hogy az alispán és egyáltalán a törvényható- 
sag a pénzekkel rendelkezik, csak nincs a 
zsebében a pénz. Hát, t. ház. már az is nagy 
baj, hogy nincs a zsebében a pénz, de az 
még nagyobb baj, hogy az alispánnak és a 
törvényhatóságnak ezen jogát a vármegye 
mellé rendelt állami számvevőség bármely 
pillanatban megakaszthatja, úgy, hogyha ké­
nyéi törésre kerül a sor. a vármegye erőtlenül, 
pénz nélkül áll.

Ez a kérdésnek politikai része. Ami a 
technikai részét illeti, beszélhetnék róla, de 
nincs itt annak ideje, hogy e tárgynál hossza­
sabban időzzem. Az azonban kétségtelen, 
hogv azt célt, melynek érdekében ezt a
törvényt jóhiszemüleg hozták, hogy t. i. gvor- 
sabb, szabályszerűbb és egyszerűbb legyen a 
kezelés, nem érték el, mert ellenkezőleg a 
legnagyobb zűrzavart okozták.

I. képviselőház! A másik épen olyan 
súlyos kijelentése a trónbeszédnek és a felirat­
nak az, amikor azt mondja, hogy a közigaz­
gatási bíróságok hatáskörére kiterjesztendő. 
Teljesen helyes ; és én itt ismét azt mondom, 
amit mondottam az önkormányzati jog tekin­
tetében a király által mondottakra, hogy 
miután már a király rámutat erre, miért nem 
tudjuk mi egy kissé tovább fűzni ezt az ideát? 
Kétségtelen, t. ház, hogy a minisztérium ren­
delet-kiadási joga egyike a legfontosabb, a 
legnevezetesebb és a legnehezebb kérdések­
nek, de az egyszer bizonyos, hogy jogállam­
ban abszolút miniszteri rendelkezési jog nem 
képzelhető. Jogállamban miniszteri rendeletek 
jogosságának és törvényességének felülbírá­
lására okvetlenül kell bírói fórumnak lenni. 
Nagyon jól tudom, t. ház, hogv vannak heh-
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M, Ommm*. .111««,„til,ségi«,..ki ami. 
kor a miniszteri rendelet elöli fejet kell l,ai 
tanunk men veszély van, ,ehl,J tL„ , 

végrehajtandó. Nem is az, mondtam én, hog,
minden miniszteri rendelet biráltassék felül
]emláhh?0k ta ’ hanem célozok arra, hogy 
legalább azon rendeletek, amelyek a megyék
alkotmány-biztosítéki jogaira vonatkoi
amelyek a megyéknek alkot,nányvédö jogait
érintik, ne legyenek végrehajthatók mindaddig,
amíg azokat független bíróság törvényeseknek 
el nem ismeri.

Ha a helyzet ilyen lett volna, ha már 
lett volna e tekintetben törvényes intézkedé­
sünk, akkor az a tisztelt ur, aki magát belügy­
iem,szternek nevezte, nem dönthette volna 
el maga az önkéntes adófizetés törvényessé­
gének vagy törvénytelenségének kérdését, ha­
nem eldöntötte volna azt egy pártatlan bíró­
ság, amelynek döntése olyan erkölcsi erőt 
jelentett volna a nemzetre nézve, s igy talán 
még többet érhettünk volna el.

1; *lilz ' Méltóztassék megengedni, hogy 
meg két gondolatra mutassak rá, amelyek 
szeretném, ha a feliratban bcnfoglaltatnának. 
Az egyik súlyos és nagy gondolat az, hogy 
a király uralkodik, de nem kormányoz. Tegyük 
kezünket a szivünkre és be fogjuk látni "azt, 
hogy bizony nálunk úgy állott a helyzet, hogy 
nemcsak uralkodásról, hanem kormányzásról 
is volt szó, (Uyy van! bal felöl) amely az 
egészséges parlamenti élet megölője. Azon­
kívül szerettem volna a feliratban azt a gon­
dolatot is kifejezésre juttatva látni, hogy rossz 
tanácsadók, gonosz emberek soha többé a 
hatalom birtokába ne juthassanak. Mert, t. 
ház, ez a mi átkunk és már b. Wesselényi 
Miklós is megírta gyönyörű szépen, hogy rossz 
fejedelem nincs; roszszá az emberek által és 
között tétetik.

Méltóztassék most megengedni, hogy 
röviden kitérjek azokra, amiket a túloldalon 
ülő t. képviselő urak, akik magukat nemzeti­
ségi partiaknak nevezik, hagoztatnak. iHalljuk! 
balfelöl.) Azt panaszolják a t. képviselő urak, 
hogy a trónbeszéd nem tesz említést a nem­
zetiségi kérdésről és annak mikénti megol­
dásáról, igy tehát nem tesz erről említést a 
felirat sem Erre az a megjegyzésem, t. kép­
viselőtársaim, hogy ha ez a trónbeszéd emlí­
tést tenne és ha igy ez a felirat is említést 
tenne arról, akkor bizonyosan nem azt mon­
daná, hogy az a baj, hogy a magyar nyelvet 
az önök iskoláiban tanítják, hanem azt mon­
daná hajnak, hogy nem tanítják. [Úgy van! 
balfelöl.) Mert, nézetem szerint, a nemzetiségi 
kérdés megoldása a következőkben foglalható 
össze. (Halljuk! bal felöl.) Ha önök a magyar 
nemzeti állam organizmusába fentartás nél­
kül és feltétlenül beleilleszkednek, akkor rend­
ben van a dolog; ezen kereten, ezen határon 
belül azután önök kultúrájúkkal, nyelvükkel 
szabadon élhetnek. (Helyettes a baloldalon. 
Mozgás a középső hátsó padjain.) De ha önök, t. 
képviselő urak, a népnevelés egész vonalán, a 
törvénykezés és a közigazgatás egész vonalán 
az önök nyelvének úgyszólván kizárólagos 
jogokat követelnek, akkor ez annyit jelent, 
hogy önök ezt az államot föderalisztikus 
alapra akarják fektetni és nyelvcsoportok 
szerint akarják elhelyezve látni. Már pedig 
olyan többség ebben az országban, azt hiszem, 
nem fog találkozni, amely, ahelyett, hogy a 
magyar nemzeti államot erősítené, hozzá­
járulna ahhoz, hogy gyengittessék. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.) Meg vagyok győződve, 
t. képviselő urak, hogy ha a tót. a román, 
a szerb nép magyarul megtanulna, ha érint-
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keznék a magyarsággal, ha közös nyelven 
megbeszélhetnék a megbeszélni valókat: tessék 
elhinni, hogy a nemzetiségi kérdés méregfoga 
ki lenne véve, önökre szükség nem lenne és 
onok többé nem lennének mártírok. (Igaz' 
Úgy van!)

Ggy bang; Es nem lennének képvise­
lők sem ! (Tetszés. Zaj.)

Balogh? Grnő, Az a baj, t. uraim, 
hogy ez önöknek nem tetszik. Már pedig nincs 
a világon olyan állam és nőm is lesz, amely 
eltűrje azt, hogy államnyelve ellen izgassanak 
es azt hirdessék nyíltan, hogy ezt az állam- 
nyelvet tanulni nein kell, nem szükséges. 
(Felkiáltások a nemzetiségiek között: Feles­
leges! Zaj.) Önök panaszkodnak erőszakos­
ságról? Önök mondják, hogy a magyar nem­
zet erőszakos, mikor önök itt e parlamentben 
hirdethetik, hogy önöknek nem kell a magyar 
nyelv, hogy azt ne tanítsák ? (Felkiáltások a 
nemzetiségiek között: Nem is kell! Felesleges!) 
Soha állam nem létezett, mely a nemzeti­
segeknek annyi szabadságot adott volna, 
amennyit ad a magyar állam! (Igaz! Úgy 
van ! a baloldalon. Felkiáltások a nemzetiségiek 
között: Lz régi frázis! Zaj.)

Ez az ország a magyarok által lett meg­
hódítva s igaz, hogy akkor más nyelvű lakosai 
is voltak ennek az országnak. A magyarok 
azonban nem éltek a hóditó jogával, mert 
ha eltek volna ezzel a joggal, akkor önök 
mar csak magyarul beszélnének. (Úgy van! 
igy van! a baloldal-,n. Zaj a nemzetiségiek 
között.)

Még csak egyet, t. képviselőház! Figyel­
meztetem a nemzetiségi képviselőket arra, 
hogy ők nem úgy mutatják magúkat, mintha 
az általános választójognak őszinte hívei vol­
nának. (Zaj a nemzetiségiek között.) Tessék 
csak meghallgatni! Legalább ez a magatartás 
nem azt igazolja, és ezen magatartásuk egy 
érv amellett, hogy az általános választójog 
keresztülvitelénél önökre való tekintetből bizo­
nyos óvatossággal járjunk el. (Igaz! Úgy van! 
a baloldalon. Felkiáltások a nemzetiségiek 
kozott: Tudjuk! Tudjuk!) Önök itteni eljárá­
sukkal a legjobb segédcsapatni a feudális 
konzervatív arisztokráciának. (Mozgás. Zaj. 
Felkiáltások: Olyan arisztokrácia nincs l)

Méltóztassék most megengedni, hogy 
röviden rátérjek arra és örömmel jelezzem
azt, hogy immár az általános választójog 
megvalósulásának küszöbén állunk.

főreter Ottó : S onnan visszafordulunk. 
(Derültség. Mozgás.)

Balogh? Gr nő: A negyedik rendnek 
dolgát, a negyedik rendnek ügyét is rendez­
nünk kell, mint a hogy rendeztünk már a
harmadik rendnek helyzetét. (Halljuk! Hall 
juk!)

Én nem félek a szociálistáktól és meg 
is mondom, miért nem. (Halljuk!) Nem félek, 
mert mi most még a szociálizmus irányzatá­
nak csak bizonyos utópisztikus, u. n. inter- 
nacionahs fokán vagyunk. Ezen a fokon a 
lobbi nemzetek már túl vannak. Azokban 
mar differenciálódott ez a dolog és a német, 
a francia szocialista munkás ép olyan jó német 
vagy francia hazafi, mini a többi polgárok. 
(igaz! igy van!) Ha mi is túl leszünk ezen 
a krízisen, munkásosztályunkra ép olyan biz­
tosan számíthatunk, (Felkiáltások a baloldalon:
A magyar munkásokra!) . . . a magyar mun­
kásokra, a parlament és a haza védelmében, 
mint a haza többi polgáraira.

T. ház! Örömmel látom azt is, hogy a 
munkáskérdés megoldására vonatkozólag fel- i

Imas foglaltatik úgy a trónbeszédben, mint 
a feliratban. Erre vonatkozólag legyen szabad 
csak azt megjegyeznem, hogy én ezt a kér­
dést a munkások érdekeinek figyelembe vé­
tele aiapjan tartom megoldandónak.

Az az elmélet, amelyet Marx hirdetett 
nem üres elmélet. Marx azt mondotta, hogv 
annak az értéktöbbletnek egy részét, amelv 
a munkások keze munkájából áll elő, nekik, 
t- í. a munkásoknak kell juttatni, ha más 
ormában nem is, hát a létminimum biztosí­

tásának formájában. (Helyeslés.) (Felkiáltások
a középén: Bravó! Ez egészen szocialista be­
szed! Mozgás.)

Mondanom sem kell, t. ház, hogv a 
legmelegebb és legőszintébb barátja vagyok 
a horvát és magyar testvériségnek és meg 
vagyok róla győződve, hogyha Horvátország 
ban végleg eltűnik a nagyhorvát ábránd 
amint talán már tűnőiéiben van, akkor kéz 
a kézben fogunk hazánk boldogulása terén 
előre menni, vállvetve, közös erővel, közös 
törekvésekkel és akkor, ha a helyzet igv áll 
es minden habozás, minden fentartás nélkül 
merem kimondani, hogy Horvátország legyen 
teljesen a horvát oké, fejlődjék teljesen horvát 
nemzeti irányban, feltéve, hogy az állami 
közösség, amely Magyarország és Horvát- 
ország között van, nem érintetik és a két 
nemzet, a két ország, szeretettel küzd közös 
célokért, ha kell, közös ellenség ellen.

6g? hang (a középen): Hát a szerbek ?
Balogh? Gr nő: Bocsánatot kérek, erre 

mar nincs időm. (Derültség.) Majd máskor.
Ezek után, t. ház, befejezem beszéde­

met es e befejező részben a következőket 
vagyok bátor kijelenteni. Talán azt kérdez­
hetnek tőlem, hogy ha annyi aggályom van 
a felirati javaslattal szemben, ha ebbe befog­
lalva szeretném látni a múltat, a jelent a 
jövőt, a nemzeti vágyakat, ha ennyire hiányos­
ak latom- ennyj>e színtelennek, miért föl­
döm el? Megmondom indokát. Én az élet 
mmden viszonyaiban, tehát a politikában is 
ismerek oly helyzetet, akol a tekintély elvét 
el kell fogadni. (Helyeslés.) Nem akarok jobb 
hazafi lenni, mint gróf Apponyi Albert (Él­
jenzés ) és Kossuth Ferenc, (Éljenzés.) kiknek 
nevéhez a magyar nép nemzeti érzésének 
egesz vilaga fűződik, én bízom bennük és 
nem birálgatok. meghajtok az ő politikai 
véleményük előtt és elfogadom a felirali
javaslatot abban a reményben, hogy ezek a 
vezerek még hatványozott mértékben ugv 
éreznek, mint én, minden leltükkel, csele­
kedetükkel ezt az országot a nemzeti fejlődés 
terore fogják vinni és ha a pillanat elérkezik, 
a nemzeti kívánalmak kivívásánál ők fogják 
ismét az első szerepel játszani. (Éljenzés.)

A magyar nemzeti kívánságokért vívott 
csata még nincs eldöntve, de valamint az 
orosz-japán háborúban sokat jelentett az. 
hogy a japánok elfoglalták a százhárom 
méteres dómból .

f)ód? 6?ula: Kétszázhárom méteres! 
Balogh? Grnő: Bocsánatot kérek, száz­

három. Egyikünk sem volt olt. (Derültség..
I gy látom és képzelem a helyzetet, hogy 
mi is rajta vagyunk a százhárom, vagy ha 
úgy tetszik, kétszázhárom méteres dombján 
a küzdelemnek, ahonnan többé bennünket 
letaszítani nem lehet, de a dombról fogunk 
haladni lépésről-iépésre hazánk önállósági 
szabadsága felé. Elfogadom a felirati javas­
latot. (Éljenzés. A szónokot számosán üdvözlik. i
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Hírek.
Kinevezés. Fernbach Károly főispán 

Klemm Gyula jogszigorlót díjtalan közigazga­
tási gyakornokká nevezte ki s szolgálattételre 
a vármegyei árvaszékhez osztotta be.

Kinevezés. Dr. lfalla Aladár Újvidék 
város főispánja dr. Ufner Mór kerületi orvost 
Újvidék város főorvosává nevezte ki.

Visszahelyezés. Örömmel értesü­
lünk, hogy a közlekedésügyi miniszter a gom­
bosi állomás köztiszteletben és szeretetheti álló 
főnökét, kit a törvénytelen kormány alatt állí 
tólag előrehaladott korára való tekintettel nyu­
galmaztak, volt állomásán való meghagyás 
mellett a szolgálatba visszahelyezte.

Tanulmányi kirándulás. A zom- 
bori állami főgimnázium növendékei, kik Rácz 
Soma és Uhlmann Miklós tanárok vezetésével 
tanulmányi utat tettek a magyar érchegységbe 
az ottani nagyóbbfzabásu ipartelepek, történeti 
nevezetességek és természeti szépségek meg­
tekintése végett, tegnapelőtt érkeztek vissza 
teljes jó karban szép emlékekkel és tanulságos 
szemléletekkel meggazdagodva. Az útról lapunk 
közelebbi számában tárcarovatunkban fogunk 
részletesebben megemlékezni.

Mulatság. A zombori kath. legény 
egyesület folyó hó 15 én az egyesület helyi­
ségeiben mulatságot rendez, mely alkalommal 
szinre kerül „A pártütők11, Kisfaludy Károly 
három felvonásos vigjátéka. Műsoron kívül egy 
számot Müller János ur ad elő.

Munkások tüntetése Újvidé­
ken. Újvidékről Írják: A rendőrség tolyó hó 
U-éu a munkások vezérét, Láng Kálmánt a 
városból kitiltotta. Láng azonban a városból 
este hat óráig nem távozván el, a rendőrség 
letartóztatta es a városból eltoloncolni szándé­
kozta. A munkásnép tudomást szerezvén ve­
zérük letartóztatásáról, küldöttséget menesz­
tettek dr. Demetrovics Vladimir főkapitányhoz, 
hogy tőle Láng szabadon bocsájtását követeljék, 
a_ főkapitány azonban nem fogadta a küldött­
séget. Ennek hire futván a városban, az összes 
munkások a főkapitányság elé vonultak és 
általános sztrájkkal íenyegetődztek, ha a fő­
kapitány Lángot szabadon nem bocsátja. Ekkor 
már mintegy ezer főre rúgott a munkások 
száma. Nyolc órakor ismét hat tagú küldöttség 
ment a főkapitányhoz, aki most már tárgya 
lásba bocsátkozott a munkások megbizottaival.
A tárgyalás jó sokáig elhúzódott, amiért is a 
kinn levő munkások zajongani kezdtek és 
Lángnak rögtöni szabadon bocsátását követelték. 
Dr. Gál Ödön és Adámovics István képviselő 
beszédeket intéztek a munkásokhoz s elmondták, 
hogy Láng már beletörődött abba, hogy a 
várost elhagyni kénytelen s azért arra kéri a 
munkásokat, hogy csendben és rendben oszol 
janak szét. A felizgatott munkások azonban 
nem hallgattak a csillapító szóra, csak akkor 
kezdtek oszladozni, amikor a 6-ik gyalogezred­
nek a kirendeltsége is megjelent az utcákon.
Az összeütközésben több sebesülés történt, sok 
embert pedig elfogtak.

Ralyazat. Zombor szab. kir. városnál 
leköszönés folytán megüresedett egy gyalog 
rendőri és egy lovasrendőri állás. Á gyalog­
rendőr évi fizetése 700 kor., 40 kor. csizma­
pénz és természetbeni ruházat és felszerelés- 
a lovasrendőr évi fizetése 760 kor, 40 kor’ 
csizma pénz, 240 kor. lótartási átalány, vala­
mint természetbeni ruházat és felszerelés. A 
pályázati kérvények legkésőbb e hó 24 ig nyúj­
tandók be, mert a később érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

A papság és a kivándorlás.
A belügyminiszter átiratot intézett Vaszary 
Kolos bíboros hercegprímáshoz, valamint a 
kát hol i k us püspöki kar tagjaihoz, melyben fel- 
kéri az egyházi hatóságokat, hogy minden er 
kölcsi befolyásukkal és a meggyőződés minden 
megengedett fegyverével az államhatalom támo­
gatása céljából hassanak oda, hogy az országra 
nezve minden tekintetben káros kivándorlást 
ellensúlyozzák és a népet az alsó papság utján 
a reá váró veszedelmekről kioktassák.

Aratósztrájk a szabadkai Katarban. Békován, a Halbrohr féle bir- 
!°, 0“ a napokban tizenhárom munkás sztrájkba 
.1 I. Az egyezségi kísérlet a munkaadó és 
munkások közt folyamatban van, de eredményre 
eddig nem vezetett.

Állami jutalmak ipari mun 
kásoknak. A kereskedelemügyi miniszter 
évenkint bizonyos számú jutalmat ad a keres­
kedelmi és iparkamarák javaslatára oly ipari 
munkásoknak, kik hosszú és hűséges szolgá­
lattal és ezzel pároi-ult egyéb kiváló jó tulaj 
donságokkal erre érdemeket szereztek. Ezen 
jutalmakból évenkint 5 esik a szegedi keres­
kedelmi és iparkamara területére (Szeged, 
Hmvásárhely, Baja, Szabadka, Újvidék, Zombor 
városok, Osongrád és Bács Bodrog vármegyék) 
és ezek rendszerint minden évben a karácsonyi 
ünnepek körül osztatnak ki megfelelő ünne­
pélyességgel A kitüntetett munkások mind­
egyike 100 koronát és a jutalmazás indokait 
tartalmazó elismerő okmányt kap. A kitünte­
tésre való javaslattétel és a jutalmak kiosztása 
a kamara föladatát képezvén, a szegedi ke 
reskedelmi és iparkamara felhívja a kerület 
munkaadóit, úgy a gyárosokat, mint a kis 
iparosokat, hogy közöljék a kamarával azon 
munkásaik névsorát, az azokra vonatkozó és 
a jutalomra érdemességet bizonyító adatok kí­
séretében, kiket a jutalmazásra érdemesnek 
tartanak. A kitüntetésre való igény előföltételei: 
magyar állampolgárság; tényleges ipari mun­
kában való állandó alkalmaztatás (kapus, ko­
csis, gyári irodaszolga és más ily természetű 
szolgálatot teljesítő a jutalomra igényt nem 
tarthat); legalább 15 évi megszakítás nélküli 
működés az ipari munka körében (tanoncóvek 
beszámíthatók, évadhoz kötött ipari munkában 
alkalmazottaknál a teljesen betöltött évadok 
teljes évekkel egyenértékűnek tekintetnek); a 
rendes munkabér vagy munkakereset évi ősz- 
szege, a bejelentés évében 2000 koronát meg 
nem haladhat. Mindezen feltételek teljesítése 
hiteles okiratokkal, esetleg a munkakönyvvel 
vagy annak hiteles másolatával bizonyitandók.
A kellően tölszerelt ajánlások legkésőbb július 
hó 20-ig küldendők he a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarához.

Kőmivesek sztrájkja. A zom- 
bori épitómunkások folyó hó 9-én a munkát 
abbahagyták. Az épitőmunkásokat a munka 
elhagyására az késztette, hogy Angyal János 
építő-vállalkozó munkásai között akadt egy oly 
munkás, aki nem volt tagja a szervezetnek és 
nem is akart azzá lenni Az épitómunkások a 
vállalkozót kérték, hogy ezt az egy munkást 
a munkából bocsássa el, mert ha nem, akkor 
ők valamennyien kénytelenek lesznek a mun­
kát elhagyni. Angyal János építő vállalkozó 
erre nem volt hajlandó, s igy az összes mun­
kások hétfőn sztrájkba léptek. Erre héttőn este 
az építőmesterek értekezletre jöttek össze és 
abban állapodtak meg, hogy egy havi időtar­
tamra az összes épitőmunkásokat a munkából 
kizárják. — Mi részünkről az építőmesterek 
ezen eljárását nem tudjuk helyeselni, mert úgy 
tudjuk, hogy a tavaszi sztrájk alkalmával a 
munkaadók és a munkások között oly meg­
állapodás jött létre, hogy csak szervezett mun­
kásokkal fognak dolgoztatni s igy kár volt 
ismét kenyértörésre engedni a dolgot. És ha 
már az összes építő-vállalkozók egyhangúlag 
abban állapodtak meg, hogy nem dolgoztatnak, 
mért van az, hogy a mesterek között mégis 
akadt, aki dolgoztat? Több igazságot a mun­
kások és. munkaadók részéről is. (Beküldetett.)

gőzmozdony. A Sza­
badkarol Baja leié tartó vonatot szerencsélenség 
élte Báesbokodon. A gép, mikor a pályaudvarra 
befutott, kiugrott a sínekről. Az utasok rémülten 
ugrállak ki a vonatból, de csakhamar meg­
nyugodtak, látva, hogy komolyabb baj nincs.
A késés volt a legkellemetlenebb A vonat 
ugyanis reggel 7 óra helyett csak délben ér­
kezett meg Bajára.

Egy őrült anya. A paliesi rendőr­
ség egy kétéves kis leánynyal járó, feltűnő 
inagaviseletü nőt tartóztatott le. A letartóztatás 
után nyomban kitűnt, hogy a szerencsétlen 
asszony, akit Jurisendics Viktóriának hívnak 
veszedelmes őrült. Palicsról azonnal telefonál 
tak a mentőkért, akik a kényszerzubbonyba 
öltöztetett nőt ideiglenesen a szabadkai kór­
házija helyezték el. Az anyátlanul maradt kis 
leányt a gyermekmenhelyben helyezték el.

Gondnokság alá helyezés. A 
szabadkai törvényszék Reich Ignác, 44 éves 
bajai lakost, elmebetegség miatt gondnokság 
ala helyezte.

Az ellenőrző szemlék elma­
radnak. A közös fő- és utószemlék, vala­
mint a hunvédellenőrző szemlék az idén elma­
radnak. A szemléket azért nem tartják meg, 
mert az erre kirendelt katonai és polgári ható­
ságok a sorozással vannak elloglalva.

Ösztöndíj kereskedelmi főiskolai kur­
zust hallgató ifjaknak. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara egy 300 koronás ösztöndíjat 
alapított oly (Jsongrád, illetőleg Báes-Bodrog 
vármegyében illetékes szegénysorsu ifjú szá­
mára, aki felsőkereskedelmi, vagy más közép­
iskolai végzettség birtokában, tanulmányát va­
lamely kereskedelmi főiskolai kurzuson foly­
tatja. A 300 korona ösztöndíj az érdekeltnek 
akkor fog kiadatni, ha ez a kurzus első felébeu 
tanúsított sikeres előmeneteléről bizonyítványt 
mutat elő. A kamara ez ösztöndíjra most hirdet 
pályázatot és fölhívja a pályázni kívánókat, 
hogy sajátkezűig irt, bélyegtelen folyamodá­
sukat érettségi bizonyítvány, vagy ennek hiteles 
másolata és vagyontalansági bizonyítvány mel­
léklésével, továbbá a végzendő tanulmány meg­
jelölésével augusztus hó I ig a szegedi keres­
kedelmi és iparkamarához küldjék be

A szeghegyi ifjúság f hó 7 én
az ottani „houvédemlókoszlop“ vasrácsozatának 
alapja javára fényesen sikerült mulatságot ren­
dezett. Ez alkalommal feliiltizettek: dr. Ott 
Kourád 8 kor. 60 till., Hatsek Ervin (Buda­
pest) 4 kor. 20 fill., Gerber Miklós I kor. 
40 tili., Weinrieh Gyula, Becker Fülöp, ifj. 
Becker Frigyes, Wieghart N. (Bácskula) 1 kor. 
20 till., Joeckel Henrik, Weinrich Dániel, özv. 
Heck Vilmosué (Bácskula) 1 — 1 kor., Szevera 
János (Ujverbász), Bischof Ádám, özv. Wiesor 
Károlyné (Bácsteketehegy) 60—60 fill , 9 is­
meretlen 20—20 fill Összesen 25 kor. 60 fill. 
Fogadják a nemesszivű adakozók ez utón is 
a rendezőség hálás köszöuetét.

Komlótörzskönyv. A Bácskai 
Komlótermelők Egyesülete Szentfülöpön dr. 
Pertsy Ferenc elnöklete alatt választmányi 
ülést tartott, amelyen Feldmann Ármin titkár 
bejelentette, hogy az egyesület elkészítette a 
bácskai komlótermelők törzskönyvét. Eszerint 
Bácskában 60 községben 1888 termelő 1050 
kát. holdon termel komlót Bácskán kivül 910 
<at. hold komlóskert van még az országban. 
Foglalkozott ezután az egyesület a komlószedés 
alkalmával érezhető munkáshiány megszünte­
tésére vonatkozó javaslatokkal. Elhatározta, 
hogy július folyamán Dunacsében és Madara­
son, komlószedés idején pedig Petrőcön sétáló 
tanfolyamokat rendez egyrészt a komlóművelés, 
másrészt a komlószáritás ismereteinek terjesz­
tésére.

Isten áldása. Három egészséges, ép 
gyermeknek adott a napokban életet Miláu- 
kovics Andrásné szabadkai lakosnő. Az anya 
a körülményekhez képest, jól érzi magát. Ér­
dekes, hogy az anya a múlt szülésnél is ikreket 
szült. Ezelőtt pedig három gyermeknek adott 
életet, úgy hogy öt év alatt nyolc honpolgárral 
ajándékozta meg a hazát.

Kina reformál. Évszázadok óta 
úgy ismerte az emberiség Kínát, mint a ma- 
radiság, a megeeetesedett konzervativizmus 
őshonát. A civilizált államok rablóhadjárata, 
de még inkább a rokon Japán szédületes si­
kerei végre kinyitották Kina szemét. Nem is 
gőz, hanem villamos erővel kezdik a reformo­
kat minden téren A maradiság miatt annyi­
szor kinevetett ósdi anyacsászárné szinte bele 
akarja dobni népét a nyugati civilizációba. 
Kezdte a hadseregen, amelyet a világ minden 
nemzetének tisztjei képeznek. Folytatták a 
reformmunkálatot a közbiztonsági viszonyok, 
nevezetesen a rendőrség körül, azután modern 
alapokra fektették a fogházakat, főképp pe­
dig a törvénykezést. Végül a közlekedési vi­
szonyok alapos megjavításán fáradoznak. Egész 
sereg ipariskolát emeltek nagy hirtelen s 
szinte a földből nőttek ki, oly gyorsan követik 
egymást az iparkiállitások, amelyekre tanulni 
és okulni jár Kina tanulékony népe. A kínai 
bányákban, kohókban és gyártelepeken ma­
holnap hiába keresi már európai utazó a régi 
elmaradottságot. Modern methodnssal dolgoz­
nak midenütt. Szinte lázasnak mondható, tűz­
zel reformálnak mindent, mintha a sok szá­
zados mulasztást akarnák pótolni.
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, . . ^füstöH milliók. A magyar királyi
dohányjövedeki központi igazgatóság mellé run 
doit számvevőség most állította össze az ez évi
írsíáLm k ,mfT't'US Vfgó'g a szent korona 
országainak területen eladott dohánygyártmá-
áítah'ins 7 ,sU!'MZhkiU' Az eredmény ez: 
f0bt 24 440Ära| ö levö «Artmányokból be- 
}°.I..' Z34’44*' ^ korona 86 fillér, a belföldi
kuloulegessegi gyártmányokból 2 millió 284 868 
tor»,,, 4 filler, t«lf61,ti k,lilule ™ " i grt*

jrsÄ'«*es W*Ä
27,160.8!6 korona 22 fillér. A múlt év hasonló 
időszakának bevetnie a következő volt: általa
nos forgalomban levőgyártmányokból.23, II 6.737
koiona 73 tiller, belföldi különlegességi gyárt- 
nmnyokbo1 2,185 982 korona 76 fillér, külföldi 
kuíonlegesseg, gyártmányokból 395.131 korona
a6, m\Ü;So?SP" ^5,767.852 korona 5 fillér 
A többlet 1.392.464 korona 17 fillér, vagyis 
0’4 százalék.
a r-JL5|^®S»Z?ny ,e9yen egészen 
a csalade! lm az elvet kérlelhetetlen 
energiával érvényesítik Amerikában Az ünio 
postaigazgatoja most kemény rendeletet intézett 
az összes postaigazgatóságokhoz, hogy férjes 
asszonyokat postai vizsgálatokra ne bocsássa- 
-k;. A Auraiból véletlenül kimaradt e szó: 
„terjes . J ersze rettenetes kavarodás támadt 
A nők nemük mellőzése miatt már már zajos 
háborút ütöttek, mikor kitűnt a tévedés " A 
főigazgató megmagyarázta, hogy intézkedése 
régebbi törvényén alapul és csak férjes asszo­
nyok ellen irányul. Amerikában különben 
nagyon helyeslik ezt az intézkedést s az isko­
lákból is kezdik kiszorítani a férjes tanítónőket, 
mondván, hogy a nő szentelje életét csakis 
családjának.
... , Cs®e*me9Szüntetés. A szabadkai 
törvényszék Löw Zsigmond szabadkai kereskedő 
ellen a csődöt megszüntette.

Hirdetmény. A m. kir. szegedi II. 
bonvedkeruhiti parancsnokságnak rendelete 
alajijan a I évben meg tartott had biztosság! 
szemle alkalmával a kiselejtezett laktanya be­
rendezési es egyéb tárgyak utánpótlására a m 
,! szabadhai 6. honvéd gyalogezred 2. zászló­

alj parancsnoksága által pályázat hirdettetik.
A zaszioalj részére az alább felsorolt tárgyak 
lesznek újonnan előállitandók és pedig : I drb 
festett íróasztal, 3 drb közönséges nagyobb 
aszla ' ^ asztalláb, 22 festett faszék, 6 hosszú 
pad, 23 köpőláda, 1 szenes lapát, 1 fejsze, 5 
fűrész, 8 vizes kanna, 8 vizes dézsa, 3 szemét 
lapat fából, 22 ivóeszköz bádogból, 1 kis al 
tiszti asztal, 2 széntartó ládafedél, 3 függöny 
altiszti ágyhoz. I faállvány vonatauyag rak tá­
rolásához Fel hivatnak e szerint az érdekelt 
szabitok és iparosok, hogy ajánlataikat július 
ho 15-ig Zom borban a 2-ik zászlóalj parancs­
noksághoz nyújtsák be Részletes felvilágosítás 
naponként d. e 8-11 és d. u. 3-5 óráig a 
zászlóalj kezelotiszti irodában nyerhető.

Állást keres egy adó és illeték­
ügyekben teljesen jártas egyén, hosszú évi 
gyakorlattal, ki a bírói, telekkönyvi és hagya- 
téki ügyekben is kellő jártassággal bír. Cím 
a kiadóhivatalban megtudható

Közgazdaság.
A gyümölcsfák termeléséről.

F lap mült számában „Gazdasági egye­
sületeink és gyümölcsfák termelése“ elmen 
gazdasági közlemény jelent meg Legyen sza­
bad a közleményhez néhány szót hozzászólnom.

Kijelentem, hogy a vármegyénkben lé­
tező községi faiskolákat nagyobbrészt ismerem, 
9 éven át magam is voltam községi faiskola 
kezelő. Munkásságomat a 400 koronás második 
díjjal honorálta a m kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium.

Ezt azért bocsájtom előre, nehogy valaki 
az.t vágja szemembe, hogy elméleti pomológus 
vagyok

Községi faiskoláink 90—95 százaléka 
nem felel meg a követelményeknek — ez 
szomorú igazság — amiből azonban sohse 
következtessünk a községi faiskolák céltalan 
voltára

Fölmerült újabb időkben a járási fais­
kolák eszméje En, őszintén mondva, ezen

eszmének híve nem vagyjok A községi fais­
koláknak nemcsak termelő, hanem nevelő ha­
tása is van.

Gazdaközönségünk szívesen megveszi a 
át a községi faiskolából, elfogadja a faiskolát 

kezelő tanítónak a fa ültetésére, nevelésére, 
ápolására, gondozására vonatkozó jó tanácsait.’

Örömmel latja a faiskolában nevelt cse­
meték, anyafák szép fejlődését stb.

A járási faiskolák felállításával ezen ne­
velő-hatás majdnem teljesen megszűnik. Nemes 
o.jtványból is kevesebbet vásárol a gazda. Szo­
kott. konzervalizmusát ismerve, biztosak lehe- 
tuiik abban, hogy ő a járási székhelyre gyű 
ni ölesfáért át nem megy.

Itt is, ott is ki-kilep egy egy gyökhaj­
tást vagy magról kelt csemetét s elülteti, vagy 
fölneveli kisarjadzása helyén

Érintve van a varnlégvei gazdasági egye­
sületek által létesíthető faiskola eszméje. ° 

Hazánk agilisabb gazdasági egyesületeit 
tavaly megtekintettem — faiskolát 2 egyesü­
letnél láttam — azok is bérterületen vannak 
elhelyezve

, Amikor az egyesületi otthon létesítéséről 
szó esett, ajánlottam, vegye meg az egyesület 
a mostani telekrészletünk egész parcelláját 
mintegy 9 kát holdat kitevő fekvőséget. kis 
mintagazdaság létesítése céljából. A 100,000 
koronát kitevő építkezést redukálhattuk volna 
00—70,000 koronára s az érintett taiskola- 
telep kérdése testet ölthetett volna. A 9 holduyi 
terület ára 44.000 korona lett volna, ma az 

a 85—90,000 korona. Indítványom nem 
talált visszhangra, igy ez irányban tervezge 
tesem dugába dőlt s valószínű : örökre elaludt 
a kis mintagazdaság terve

Mondom, részben megoldást nyert volna 
a terv: lett volna 1000, 1600 □ ölnyi minta- 
faiskolánk, ahol a látogató községi tanító, 
.jegyző, lelkész, a gyümölcsfa tenyésztéssel 
előszeretettel foglalkozó gazda sok jó fogást 
tudott volna elsajátítani.

A bácskai gyümölcslaszükségletet csak
a községi faiskolákban lehet kitermelni _he-
ly en kint mások a klimatikus és talajviszonyok 
— a kiszedett ojlvány friss állapotban kerül 
állandó helyére, az oft diszlő legjobb fajták 
neveltetnek, a fent érintett nevelőhatás meg 
van s szakszerű beosztással a község vagyoni 
helyzetén is javít.

Nem az a baj, hogy 2 éves ojtványokat 
ültetünk, hanem az, hogy vagy nem tudjuk, 
vagy nem akarjuk a gyenge csemetét gon­
dozni.

Ne vegye nyilatkozatomat kartársaim 
egyike-másika tőlem zokon, amikor kijelentem, 
hogy a faiskolakezeléshez, különösen a gyű 
mölcsfa gondozáshoz, legtöbb községben a ta­
nító sem ért. Mily fokon állanak az ismeretek 
akkor a községi faiskolai előmunkásnál, a fát 
ültető közönségnél. Hogy igy a jó irányú 
löt venyek és reudeletek kényszeres eljárást 
teremtenek — az bizonyos. Nézzük meg csak 
a felügyelői intézményt. Ismerek járási fa 
iskola tel iigy élőt, ki a vadoncokat sem ismeri, 
katlan vagy piramidalaku korona nevelésről 
ideája sincs. Fajta ismeretről beszélni sem 
lehet stb. stb.

No, de amilyen a malac — olyan a 
mise. A faiskolára felügyelő tanító kap 4 ko 
róna napidijat és természetben fuvart. A 4 
koronáról szóló nyugtával kilincsel a községi 
jegyzőnél, bírónál, pénztárosnál, ha ezek e^yi 
két sem sikerül elcsípnie, akkor még ez ösz- 
szegre is várhat.

A felügyelő nyakába varrnak ezerféle 
statisztikát, az akasztóiéig menő súlyos birsá- 
gokia lehet kilátása akkor, araikor szép tisz­
tere ráfizet.

Az éu véleményem az: láttassák el a 
varmegyei gazdasági egyesület a kellő sze­
mélyzettel, hogy minden község faiskolája 
évről évre legalább egyszer megtekintessék. A 
teendő intézkedésekben legyen ellenvetést nem 
turo mindaddig, mig a jelenlegi szomorú ál 
lapotok meg nem szűnnek. A faiskolakezelő 
kapjon munkájának megfelelő fizetést s ezzel 
szemben kívánjuk meg tőle a kellő szakér- 
telmet s ambícióval párosult munkásságot.

Nem akarom fejtegetéseimet tovább fűzni, 
hogy hosszadalmas ne legyek.

Legyünk őszinték! Tárjuk föl a sebeket 
a sajtó utján. Jóakarattal párosult felszólalás­
nak csak termékeny hutása lehet!

Zombor, 1906. julius 11-én.

In hoff József,
a vármegyei gazdasági 

egyesület titkára.

.*)

Köszönetnyilvánítás.
A Korona gőzmalom égése alkalmával a 

zombori önkéntes tűzoltók, a közös hadsereg 
és honvédség kirendeltsége, helybeli polgárok 
s az ifjúság több tagja az oltás és mentés 
körül annyi önfeláldozó munkát és szives szol­
gálatkészséget fejtettek ki, hogy kedves köte­
lességünknek tartjuk jóakaratuknak legalább 
részben való elismeréseid nekik egyen kint és 
összevéve ez utón is őszinte, hálás köszönetét 
mondani

A zombori Korona gőzmalom részvénytársaság 
Igazgatósága.

*1 Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé- 
get a ezerkesztoseg

HIRDETÉSEK.
Vizsgázott géplakatos

y cséplésre
ajánlkozik.

FUDERER JÓZSEF s-i
Zombor, Takács-utca 20. szám.

1864 szám. 
kig. 1906.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bács-Bodrog vármegye zsablyai já­

ráshoz tartozó Nádalja községben le­
köszönés folytán üresedésbe jött 1 lovas 
és 1 gyalogrendőri állásra folyó évi 
julius hó 25-ig terjedő határidővel 
pályázat hirdettetik s ez okból felhivat­
nak mindazok, kik ezen állások bár­
melyikét elnyerni óhajtják, miszerint 
szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vényeiket a fenti határidőre alulírott 
elöljárósághoz nyújtsák be.

A rendőrök javadalmazása havi 
utólagos részletekben kiszolgáltatandó 
480 korona készpénz fizetés, teljes ru­
házati és fegyverzeti felszerelés és a 
lovasrendőrnek még külön 120 korona 
lótartási átalány.

Nádalján, 1906. julius hó 10-én.
Kekezovich István, Kosztity Milán,

jegyző. 2-1 bíró.

Fuchs József
10-3gabonakereskedő 

BUDAPEST, V. Nádor-utca 11

a Bácskának minden vidé­
kén oly szállítókat ke­
res, akik képesek zabot 
búzát, árpát, tengerit waggo- 
nonkint folyton szállítani.
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eNyári idény
Mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 8 f 
óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll,
RF Gőzfürdő:

Urak részére
mindennap délelőtt 11 óráig 
csütörtök kivételével, kedden 
' és szombaton délután is. •

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
d.u.féío óráig, valamint csü­

törtökön délelőtt 11 óráig.
W“ Zuhany: "*(i
Csak urak részére
mindennap d. u. 5—8 óráig.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár­

nap d. u, kivételével használhatják,
A nagy medencébe állandóan 

friss viz folyik.
4961/1906.

pályázati hirdetmény.
Bácsfeketehegy községben lemon­

dás folytán üresedésbe jött községi 
irnoki állás betöltése céljából pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból előleges havi részletekben 
800 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy sajátkezűig irt és a várme­
gyei 6/1887. sz. szabályrendelet értel­
mében felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám f. évi julius hó 26-áig 
annyival inkább benyújtsák, mivel a 
később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A választási határidő utólat? főt? 
kitűzetni.

Topolya, 1906. julius 7.
Dr. Ritter,

BE3STZIIíT-MOTOSOS
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HAJÓS ÉS TÁRSA
oki. mérnökök

motor- és motorjármű vállalata
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Árlejtési hirdetmény.
_ Mlutan a fu,yó évi julius hó 8-ik napján d. e. 9 órára kitűzött árlejtés 

eredményre nem vezetett, a községi képviselőtestületnek f. évi julius hó 9-ik 
napjan tartott képviselőtestületi közgyűlésen 23/1906. szám alatt hozott 
határozata folytán Bácsalmás község elöljárósága f. évi julius hó 17-ik 
napja d. e. 9 órára a községházánál újból nyilvános árlejtést fog 
tartani egy szőlőbe!, iskola és tanitóilak felépítésének biztosítása végett.

Kikiáltási ár 18500 kor., bánatpénz elmén pedig a kikiáltási ár 10%-a 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban teendő le.

Az árlejtési feltételek, a vonalközé tervek s a köllség/etés a községi jegyző 
11 ódájában a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy zárt ajánlatok nem fogadtatnak el
Bácsalmás, 1906. évi julius hó 9-én.

SZOMMER JÓZSEF,
jegyző. ULRICH MIHÁLY,

biró.

994/1906. szám.

szolgabiró.

Gyakornok kerestetik,
Alulírott sörraktári iro­

dájába egy gyakornok.
ki a magyar, német és szerb 
nyelvet beszéli, azonnali be­
lépésre kerestetik.
..............é*rtts é. M.
" 8 ___sörraktára Zomborban.

Palyazali hirdetmény.
Bulkeszi községben lemondás foly­

tán megüresedett községi gyalogrendőri 
allasra pályázat nyittatik, minek folytán 
felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint ez irányban 
kellően felszerelt kérvényeiket alulírott 
elöljáróságnál f. évi augusztus 
ho ö-ik napjáig adják he.

Az állás javadalmazása: évi 480 
korona készpénz, mely havi utólagos 
1 estetekben a községi pénztárból fog 
kiutalványoztatni.

Az egyenruhát a sajátjából szerzi be.
Rulkeszi, 1906. julius hó 10-én.

Az elöljáróság.
Zom bor. Bit,ermann Nándor é, lial^v- é, könyomÄ

írnok kerestetik.
Egy a jegyzői teendők­

ben jártas egyén, ki a ma­
gyar és német nyelvet úgy 
szóban mint Írásban tökéle­
tesen bírja, Kerény község 
jegyzői hivatalában alkal­
mazást nyerhet. Alkalmas­
ság esetén megválasztása 
biztosittatik.

Iiadány Ervin,
8—2 jegyző.


